

建制度 堵源头 治顽症 调结构

我市空气质量逐步改善

刚刚过去的2019年,蓝天增多、空气转好是所有濮阳人共同的感受。2月20日,记者自市生态环境局获悉,2019年,全市PM10平均浓度为99微克/立方米,同比下降2.9%,完成省定目标;PM2.5平均浓度为63微克/立方米,与2018年持平;空气质量优良天数192天,同比增加3天;PM10、PM2.5和空气质量优良天数综合得分排名居全省第7位;年度综合指数为5.88,改善率3.36%。

2019年,面对异常严峻的大气污染防治形势,我市认真贯彻落实习近平生态文明思想,积极践行初心和使命,瞄准短板弱项,集中优势兵力,解决突出问题,打好秋冬季大气污染防治攻坚战,全市空气质量得到逐步改善,人民群众的幸福感、获得感不断增强。

加强统筹协调,形成工作合力。市委、市政府领导以身作则、带头参战、靠前调度、高位推进,起到了良好的示范带动效应。市攻坚办组织召开7次领导小组会议,对大气污染防治工作加压部署;召开25次调度会,每次突出一个重点进行专题调研、专门研究,推动大气污染防治工作各项举措落地落实。市委常委、副市长坚持每日轮流带队开展晨查夜查,建立督导台账,推动属地和部门责任落实;市人大常委会颁布《濮阳市大气污染防治条例》,审议通过《关于全面加强“三散”污染治理的决定》,依法监督“三散”污染治理工作;市政协开展专题视察、

专项民主监督,形成专题报告,提出建设性意见、建议。

制订工作方案,完善考核机制。我市制订“3+5”工作方案(“三散”污染治理方案、秋冬防方案、重污染天气应急预案和“散乱污”、“双替代”、散煤、散尘专项治理及百日攻坚行动方案),推动实施高污染机动车、烟花爆竹、餐饮油烟等10个专项治理办法,切实发挥制度的刚性约束作用。先后出台《濮阳市大气污染防治攻坚“三散”治理工作考评办法》《乡镇办环境空气质量和大气污染防治工作月排名暨奖惩办法》等考核办法,严格考核,严肃问责。目前,我市已完成2019年10月、11月、12月乡镇考核和“三散”污染治理考评工作,对市直相关部门、县区、乡镇进行了排名,下一步,将严格按照考核考评办法兑现奖惩。

突出标本兼治,狠抓任务落实。一是狠抓“三散”污染治理。我市坚持市、县、乡、村四级联动,新取“散乱污”企业52家,实现动态清零。2019年,我市共查封“黑”加油站220家,取缔流动加油车120辆。实施全域禁煤制度,持续推进“双替代”工作,共完成“双替代”31.4万户。对施工工地及规模以上项目,全部安装在线监测监控设施并与主管部门联网。每周五集中开展城市清洁行动。实施烟花爆竹全域禁燃禁放制度,实现秸秆禁烧零火点。二是加快结构调整。推进“红黄蓝绿”标识管理,完成首批154家化工企业

标识认定,29家红牌企业已全部停产,51家黄牌企业制订搬迁方案。改造丰利石化、华祥石化两条铁路专线,提高新能源车投用比例。推进西减东加、退城入园战略实施,7家城镇人口密集区危险化学品生产企业搬迁改造完毕,完成省定目标任务。三是深化工业企业治理。VOCs企业治理162家、非电行业提标改造2家、铸造行业深度治理12家、工业锅炉综合整治198台、工业炉窑专项治理145台、工业企业无组织排放治理485家,全部完成治理任务。四是强化移动污染源治理。路检柴油车44718辆,检出不合格车辆3317辆,全部移交有关部门处罚。建成非道路移动机械管理平台,完成网上注册登记4780台。对全市44家机动车环检机构开展全面检查,停业整顿9家,处罚8家,罚款90万余元。五是开展百日攻坚行动。学习借鉴洛阳经验和做法,以百日攻坚行动方案为抓手,重拳出击,强力推进,确保完成秋冬防目标。在攻坚行动中,对燃煤污染治理、工业污染治理、扬尘污染治理、机动车污染治理等采取得力举措,开展专项行动,实施严管重罚。六是狠抓重污染天气应急管理。重新修订重污染天气应急预案,编制应急减排清单,将1836家企业全部纳入减排清单,应急管理效果明显。对铸造、玻璃、石化等15个行业76家企业实施差异化管控。

强化督导举措,严格执法检查。一是强化督察整改。中央环保

督察“回头看”及专项督察涉整改任务45项,已完成28项;生态环境部约谈涉整改任务27项,已完成15项;省委、省政府环保督察涉整改任务50项,已完成20项,其余正按序时推进。省“三散”污染治理专项督察组通过督察系统向我市交办群众举报问题51项,已办结46项,未办结5项;现场检查交办问题线索117项,已办结110项,未办结7项。省攻坚办驻市工作组交办发现问题36项,已整改完成35项,1项正在整改中。二是强化执法检查。整合生态环境、公安、住建、交通等部门执法力量,开展联合执法,严厉打击违法违规行为。开展“散乱污”、砖瓦窑、排污许可、无组织排放等专项执法检查,环境执法机构检查企业6645家次,立案处罚435起,罚款金额1362万元,移交公安机关24起,查封扣押42家。开展重污染管控、烟花爆竹禁燃禁放、“黑”加油站整治等联合执法行动,因各类环境污染问题行政执法拘留475人、刑事拘留57人。三是强化问责举措。市攻坚办下发工作通报18期,对违反预警管控要求、工作推动不力的县区及单位进行通报,并责令限期整改。2019年,我市通报批评13家单位、县区党委政府,警示提醒10个乡镇办,问责10人,建议停职处理2人,约谈3人;查处环保领域问题线索52件,问责223人次,在全市形成有效震慑。

本报记者 段利梅 通讯员 张鑫

◆南乐县市场监管局

加强特种设备安全监管 保障企业复工复产

本报讯 为深入贯彻落实县疫情防控指挥部关于部分企业复工复产的决策部署,2月19日,南乐县市场监管局立足工作职责,早部署、早监管,严守安全底线,全面开展复工企业特种设备安全监管工作。

当日,该局深入禾丰食品、和美饲料等企业,开展特种设备安全监督检查,重点对特种设备作业人员证件是否健全,压力表、安全阀等特种设备附件是否在有效期内,特种设备是否按时维保、消毒、通风等方面进行检查。

该局对特种设备使用单位提出要求:一是要全面落实主体责任,切实做好复工前特种设备的全面检查工作,坚决做到设备检验不合格不开工、上岗人员

不持证不开工、隐患整治不到位不开工、制度落实不到位不开工;二是要做好特种设备使用安全应急预案,加强特种设备隐患排查,全力做好安全生产工作;三是强化特种设备作业人员岗前安全培训,完善安全管理制度和安全管理台账,健全安全隐患排查治理机制,夯实安全管理基础;四是严格落实疫情防控要求,严格落实测温、戴口罩、卫生保洁、消毒等防控措施,降低集聚性交叉感染风险,全面谨慎应对疫情防控期间安全生产工作,保障群众生命安全。

下一步,该局将继续发挥职能作用,坚决防范和遏制特种设备安全事故发生,助力打赢疫情防控阻击战。

(常丽霞)

台前县侯庙镇:精心绘就抗疫春耕图



农民在搬运春耕化肥。

本报讯 春节过后,天气逐渐转暖,小麦开始返青,灌溉、施肥、打药等农活接踵而至,处处彰显着盎然生机。近日,台前县侯庙镇积极组织引导全镇53个行政村,在抓好疫情防控的同时不误农时,抓好春耕备播工作,摸索出一套切实可行、简便易行的春耕模式,精心绘就了一幅抗疫春耕图,确保了疫情防控、春耕备播两不误。

因地制宜,一村一策。该镇各村以做好疫情防控工作为前提,根据农户的农具情况、地块大小、春耕任务,制订了适合本村实际情况的一系列春耕措施,疫情防控、农忙统筹兼顾,上下协调组织实施,确保了春耕高效、下田有序、分散进行,持续把稳疫情防控大局,做到了无缝对接发展生产。

自治自愿,协同发力。各村村委会与群众共同协商,从群众利益出发,确保对疫情防控期间的春耕安排达成一致意见,促使群众自觉遵守、维护秩序,做到春耕农事秩序井然。对特殊情况户,特别是兜底户、无劳动力户,由村“两委”组织春耕服务队提供服务,确保田不荒、地保产。

互帮互助,有序开展。该镇引导各村成立春耕服务队、春耕互助小组,制订耕作计划,相互交流,相互帮工,农具相互调剂,春耕资金相互帮助。联系农业技术人员解答农民的疑难问题,确保春耕生产有力、有序开展。居家隔离户的各项农活优先安排,可由被隔离户自行找人并报备给包户责任人或村委会,或者由村委会组织春耕服务队完成,让居家隔离人员安心在家隔离,体现互帮互助的人文关怀。

(王为峰 付东娜 文/图)

坚定信心 同舟共济 科学防治 精准施策 坚决打赢疫情防控阻击战



春耕

当前正值春耕备播的关键时期,开发区新习镇坚持抗疫和“三农”两手抓两不误,为促进农业增产增效打好基础。图为新习镇西则寨村民正在整理大棚蔬菜幼苗。

刘李岗 摄

◆濮阳县清河口乡吴堤口村

疫情防控复工复产两不误

“德力西集团要复工复产,动员我们全员上岗。我顾虑比较多,担心被感染,心理压力比较大,是刘书记给我做了思想工作后,帮我坚定了信心。”2月20日,濮阳县清河口乡吴堤口村村民吴红利说起村党支部书记刘爱玲做她的思想工作,仍记忆犹新,“我们也比较相信她,她不是我们的村党支部书记,还是我们的知心人。”

2月17日,濮阳县招商引资重点企业德力西集团复工复产,吴堤口村的4名员工全部到岗,支持企业复产。

既是指挥员,又是战斗员

说起疫情防控工作,该村村委会成员吴照林说:“刘书记是家庭、工作、春耕生产三不误。”刘爱玲的母亲已90岁了,患有脑萎缩,生活不能自理,全靠刘爱玲照顾。疫情防控伊始,刘爱玲在家、卡点、村室之间不停奔波,既要动员组织群众,又要发动村“两委”成员、党员、群众参与卡点值班。疫情防控阻击战打响后,该村党员干部坚守疫情防控一线,充当疫情防控的宣传员、监督员、战斗员,成为党组织联系群众的桥梁和纽带。吴照林说:“作为村党支部书记,刘爱玲把群众利益放在首位,既是指挥员,又是战斗员。”

外防输入,内防扩散
在农村,婚丧嫁娶是大事。2月4日,10

日,该村2位老人接连去世,给疫情防控工作带来了巨大压力。按照丧事简办的原则,村“两委”成员商量对策,与其家属沟通,得到了群众的积极配合和认可。

2月14日,正在卡点值班的刘爱玲接到河北省魏县亲人的电话:旁人的奶妈病重,想回老家见闺女一面,现在已到濮阳高速公路出入口,想让她开具证明允许其下高速。在电话里,刘爱玲予以坚决回绝,并语重心长地做起了亲人的工作,将亲人成功劝返。

春耕生产,有序进行

新冠肺炎疫情打乱了过年的节奏,但阻挡不了农民对春耕的希冀。近日,该村通知村民,在做好防护的基础上,采取分散作业的方式,分批次有序进行春耕生产。接到通知后,村民谷同学把农药喷洒机开进田野,撒下了新一年的希望。刘爱玲也早早地赶到果园给果树施肥浇水。同时,针对企业复工复产,该村“两委”成员积极向外务工人员宣讲疫情防控政策,打消他们的顾虑,促成本村多名群众到德力西集团复工。

“只有我们党员干部冲在一线、坚守岗位,将疫情当成命令,把责任扛在肩上,才能赢得群众的认可。”刘爱玲说。

谷素程 程正峰 杨利民

建行濮阳分行

「慧点单」助力商户线上营业

本报讯 近日,建行濮阳分行在做好疫情防控工作的同时,充分发挥金融科技优势,依托“慧点单”小程序搭建“线上超市”,为商户免费提供商品发布、营销、外卖等服务,并通过定点配送,将生鲜蔬菜直接送到群众手中。

2月24日,建行濮阳分行人民路支行为某副食店开通“慧点单”小程序,标志着首单“慧点单”成功落地,已完成测试并进入布货阶段,居民可通过“慧点单”小程序自助下单完成线上购物。建行濮阳分行依托“慧点单”小程序为市民开启线上点单模式,有效降低人员流动带来的感染风险,打造无接触服务。同时,帮助商户“零开发”快速实现线上经营,解了商户的燃眉之急。

“慧点单”小程序是建行“线上菜篮子”便民工程的主要载体之一,为商户便捷、低成本地实现线上经营提供了解决方案,助力商户线上线下融合,实现数字化经营。同时,“慧点单”小程序支持客户自助下单、代客下单等多种方式,订单信息可直接联动至商户后台,满足商户多场景应用需求。

(濮建轩)

清丰第一医院:争做抗疫的“逆行者”

面对新冠肺炎疫情,清丰第一医院院长杨献军、党委书记张建伟带领全体党员干部,勇于担当,直面疫情,充分发挥党组织的战斗堡垒作用。

医院就是战场,时间就是生命。自疫情防控工作开展以来,该院高度重视,多次召开专题会及培训会,研究安排部署疫情防控工作。成立新冠肺炎疫情防控工作领导小组和专家救治组,第一时间把肛肠病区、脑血管病区改造为发热门诊,遴选业务骨干组建发热门诊医护团队,做好人员驻守准备工作。

2月21日,该院收治清丰县首例发热门诊观察患者,拉开了疫情防控阻击战的序幕。该院对发热门诊的扩建改造工作也在紧锣密鼓地进行。

2月24日,正值大年三十,该院全体班子成员继续奋战在发热门诊,规范标识牌,制订标准流程,增添被褥、生活用品、防护装备……一件件事紧张有序地得到落实。当天,12间隔离病房的改造工作全部完工,达到收治病人的标准。但该院全体班子成员没有时间休息,顾不上吃年夜饭,继续投入到疫情分析、科学防治、预检分诊、感染防控、隔离监测、信息上报、工作纪律、舆论引导、统筹协调等工作中。同时,加大培训力度,进行全院、全员、全方位、无死角的专题培训,进一

步提高医务人员早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗的能力。

1月31日,该院接到县委、县政府命令,需筹备备选医院集中观察点。该院高度重视,要求大家积极筹备防疫物资,迅速进入工作状态,做到“人人头上有任务,人人肩上有责任”。该院临危受命,仅用3天时间就完成备选医院隔离病区的改造任务。

众志成城,抗击疫情。疫情发生以来,杨献军、张建伟24小时忙碌在院;退休的副院长张宗尧带领专家救治组不分昼夜会诊,确定治疗方案,每天准时统计上报疫情;副院长陈强安排部署预检分诊卡点,全面开展疫情防控宣传工作;副院长吕学民严把保安、保洁关,做到消杀不留漏洞、不留死角……面对疫情,清丰第一医院全体党员干部全力以赴,用医者大爱谱写“敬畏生命、救死扶伤、甘于奉献”的感人篇章。

一个党组织就是一座战斗堡垒,一名党员就是一面旗帜。堡垒无言,却能凝聚强大力量;旗帜无声,却能鼓舞磅礴斗志。清丰第一医院党委将凝心聚力、众志成城,高举旗帜,冲锋一线,坚决打赢疫情防控阻击战,切实保障人民群众的生命安全和身体健康。

徐雁飞